



游客在印象大泽片区五龙埠观光园采摘葡萄。



莲花田园片区的迎国庆健步行吸引游客参与。

金秋十月，丰收季节。不少人将目光看向了山野乡村，在田园间寻找“诗与远方”。这个国庆假期，青岛的乡村旅游“热”力十足，特别是青岛聚力打造的10个市级乡村振兴示范片区，凭借其迷人的自然风光、充满乡韵的乡村振兴“青岛图景”，迅速成为乡村旅游的“网红打卡地”，吸引众多游客走进田间地头采摘时令瓜果，坐在农家小院品尝地道美味，入住乡村民宿感受田园风光，品味乡村慢生活。据统计，国庆假期，全市10个市级乡村振兴示范片区共接待游客57.68万人次，营业收入6992万元，同比分别增长15.14%、17.99%。人气很旺的乡村旅游，不仅是对青岛乡村振兴示范片区建设的一次集中“检阅”，更是给村民带来更多收入，为青岛乡村全面振兴注入了新动能。

在田野间寻找“诗与远方”

国庆假期青岛乡村振兴示范片区乡村游“热”力十足

看乡景 享山水如画

假期人们置身于西海岸新区铁山街道杨家山里乡村振兴示范片区，坐上乡间电动小火车，穿梭在山野村落之间，感受原山原水原生态的田园画卷。外地务工回乡的杨美娟娴熟地为游客制作咖啡，“我们这里一年比一年好，发展机会也越来越多，回乡不比在城市差。”杨美娟美滋滋地介绍。近年来，杨家山里通过整合区域优势资源，一体化打造“杨家山里·原山原水”品牌，形成“春观樱山、夏游花海、秋尝百果、冬享雪趣”的全季旅游路线，撬动区域发展活力，带领百姓增收致富。

漫步在即墨区龙泉街道莲花田园乡村振兴示范片区，一种“世外桃源”般的惬意迎面扑来，片区以山水廊道串联汪河水、碾子头、石门、岭上、河北、台子6个村庄。远近闻名的“网红村”汪河水南村里，游客漫步莲茵河边，尽享美丽田园风光的独特魅力。近年来，即墨区龙泉街道探索“党建引领、市场运营、多元共治、原乡复兴”的乡村振兴路径，持续提升莲花优鲜慢生活度假村“悠仙美地”露营区、生态餐厅等配套设施，系统推进美丽乡村建设，片区内村庄全部创建为省市区级美丽乡村示范村，国庆假期莲花田园乡村振兴示范片区游客量突破6.5万人次。

对于依山傍水的示范片区来说，农文旅融合不仅是带动村民增收的重要抓手，更是推进乡村全面振兴的重要路径，地处崂山的沙子口街道流清湾乡村振兴示范片区就是生动的写照。10月4日，游客在这里体验非遗沙滩拉大网活动，感受海鲜满载而归的喜悦，同时也传承着百年的乡村传统渔俗。为了更好给民宿游客提供多样化的游玩选择，流清湾片区民宿协会依托邂逅美宿每天定期组织开展各类手工民俗体验活动，游客可以选择非遗手工印染、手工包鲅鱼水饺、手工渔网编织等体验活动，体验乡村的农事趣味。据初步统计，国庆假期流清湾片区共接待游客超15万人次、民宿入住率达90%以上、带动片区实现旅游营业收入3000余万元，与去年同比分别增加7%、3%、5%，流清湾示范片区已成为青岛山海乡村微度假的热门目的地。

寻乡味 享味蕾绽放

走出城市，来到乡村里的田间地头，享农家乐、品农家饭、体验采摘成了国庆期间乡村振兴示范片区最火热的旅游业态。

踏入莱西水集街道的产芝湖新村，阵阵鱼香味四溢而出，勾得游客垂涎欲滴。国庆假期每天从早到晚，村里游客熙熙攘攘，村内的鱼馆家家爆满……这个假期，产芝湖新村再次成为“网红”景点，不少外地游客慕名而来，只为在鱼馆里品尝全鱼宴。作为产芝湖新村七个自然村之一的产芝村，依托丰富的淡水鱼资源，成为因鱼而兴的乡村。

10月5日上午9时，来自烟台的孙明昊一家开车来到平度大泽山镇淄阳湖南岸的“印象大泽·葡萄部落”。入住了部落特有的集装箱民宿后，孙明昊一家便来到了葡萄园。除了葡萄采摘，他们还游览了农趣盒子、童趣山丘、农耕课堂等亲子互动场所，晚上参加了露天烧烤活动并观看了烟花表演。以“亲子+研学”产业为核心的“印象大泽·葡萄部落”结合田园生态，打造了集“吃、住、学、游、购、娱”为一体的农耕研学文旅综合体，并拓展了展览、培训、助农直播等产业链条，推动当地农业增效、农民增收。项目负责人徐嘉乐告诉记者，国庆假期游客以自驾游为主，每天游客接待量都在千人次以上。

品乡俗 享纯粹风情

除了看乡景、品乡味，这个国庆假期，青岛各乡村振兴示范片区还开展各类乡村民俗活动、非遗主题活动等，开启了主客共享新空间，展示新农村、新生活、新风尚，绽放乡村文化的

新魅力，成为本地村民和游客休闲娱乐、放松心情的重要方式。

在胶州市洋河镇艾山乡村振兴示范片区，以苹果、梨、葡萄等多种多样的水果采摘为主的近百家采摘园开门迎客，“艾山揽月·星光音乐会”让游客和村民共唱幸福歌，茂腔、秧歌展演体会非遗文化的魅力。位于片区小环线的曹家庄村茶舍、酒吧、供销社等业态游客络绎不绝，青桐农宴推出的洋河“八大碗”得到游客一致好评。

东毛西毛乡村振兴示范片区，深入挖掘乡村文化的独特魅力，国庆假期策划开展“奇趣南瓜艺术季”为主题的系列活动，农产品文化体验、露营与烧烤、亲子互动与教育轮番上演，吸引5万余游客到片区游玩，营业收入超100万元。

在西海岸新区张家楼街道画美达尼市级乡村振兴示范片区的多彩农庄，前来研学的100余位小客人体验了一场别开生面的美术写生趣味研学活动，在绿泽画院和叶建明陶瓷艺术馆，游客赏艺术精品力作、体验油画DIY和制瓷、骑行松泉山。张家楼街道实施乡村文化产业提升、乡土人才引育等行动，完成多彩农庄、耕读学堂、艺术创客街区、松泉山森林公园、画乡会客厅等更新建设，举办山地艺术节、艺术品“村拍会”、农民丰收节等文旅活动，成为市民近郊游的首选。

“广大游客到乡村去旅游，不仅要望得见山，看得见水，记得住乡愁，还要同当地村民一起体验乡村振兴带来的成就，体验新时代新农村的美好生活。”青岛农业大学新农村发展研究院常务副院长李中华表示。

观海新闻/青岛晚报/掌上青岛 记者高静文 通讯员 冯志



学生在艾山片区流星研学馆了解恒星演化和宇宙奥秘。